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9.1  Η ΑΓΓΛΟΚΡΑΤΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ (1878-1914)- Α΄ ΦΑΣΗ 

Ι. ΚΕΙΜΕΝΟ: 

Τον 19ο αιώνα παρατηρείται έντονο ενδιαφέρον των ευρωπαϊκών δυνάμεων για την 

περιοχή της Μεσογείου. Ιδιαίτερα μετά τη διάνοιξη της Διώρυγας του Σουέζ (1869) η 

Κύπρος αποκτούσε ιδιαίτερη σημασία για τους Άγγλους, γιατί έτσι θα μπορούσαν να 

ελέγξουν τον θαλάσσιο δρόμο για τις Ινδίες. Μετά το Συνέδριο του Βερολίνου (1878) 

και την υποστήριξη των τουρκικών συμφερόντων από την Αγγλία, η Τουρκία της 

παραχώρησε την Κύπρο. Σε αντάλλαγμα οι Άγγλοι ανέλαβαν την υποστήριξη της 

Τουρκίας σε περίπτωση που θα δεχόταν ρωσική επίθεση. 

Οι Άγγλοι κράτησαν την Κύπρο από το 1878 έως το 1960. Κατά την πρώτη φάση της 

Αγγλοκρατίας (1878-1914) η Κύπρος βρισκόταν σε ένα ιδιόμορφο καθεστώς. Την 

κυβερνούσαν οι Άγγλοι, αλλά πλήρωναν φόρο υποτελείας στην Τουρκία. Αργότερα, 

με την έναρξη του Α΄ Παγκόσμιου Πολέμου (1914-1918) και την προσχώρηση της 

Τουρκίας στην αντίπαλη παράταξη, η Αγγλία πήρε την Κύπρο και σταμάτησε να 

πληρώνει φόρο υποτελείας στον Σουλτάνο. 

Ο εθνικός πόθος των Ελλήνων: Οι Κύπριοι δέχτηκαν με αισθήματα χαράς τη 

μεταβίβαση της εξουσίας στην Αγγλία. Πίστευαν ότι η Αγγλία θα έδινε μελλοντικά το 

νησί στην Ελλάδα, όπως έκανε και με τα Επτάνησα το 1864. Ήταν εμφανές ότι και οι 

Κύπριοι πίστευαν στη Μεγάλη Ιδέα και, ως αλύτρωτοι, περίμεναν την ώρα που η 

Κύπρος θα ενωνόταν με την Ελλάδα. 

Διοίκηση: Οι Άγγλοι άλλαξαν ριζικά το διοικητικό σύστημα της Κύπρου και έβαλαν 

τις βάσεις για ένα καλά οργανωμένο κράτος. Την Κύπρο διοικούσε ο Ύπατος 

αρμοστής, δηλαδή ένας Κυβερνήτης, και μια ομάδα από ανώτερους Άγγλους 

διοικητικούς υπαλλήλους. Στις πόλεις και κωμοπόλεις της Κύπρου οργανώθηκαν οι 

Δήμοι (Δημαρχεία), των οποίων οι δήμαρχοι εκλέγονταν από τους δημότες. 

Μία πολύ σημαντική αλλαγή στη διοίκηση του νησιού ήταν η δημιουργία του 

Νομοθετικού Συμβουλίου, στο οποίο συμμετείχαν έξι Άγγλοι που διορίζονταν από 

τον Κυβερνήτη, και δώδεκα Κύπριοι εκ των οποίων οι εννέα Έλληνες και οι τρεις 

Τούρκοι. Τα μέλη του Νομοθετικού Συμβουλίου είχαν το δικαίωμα να πουν την 

άποψή τους για τα θέματα της φορολογίας, αλλά τίποτα δεν μπορούσε να 

εφαρμοστεί εάν δεν συμφωνούσε ο Κυβερνήτης. Έτσι ο θεσμός του Νομοθετικού 

Συμβουλίου δεν ήταν πραγματικά δημοκρατικός και καταργήθηκε το 1931. 

Οικονομία: Η οικονομική κατάσταση του νησιού δεν βελτιώθηκε. Η βαριά 

φορολογία που υπήρχε την εποχή της Τουρκοκρατίας συνέχισε, σχεδόν η ίδια, και 

στην πρώτη φάση της Αγγλοκρατίας. Αυτό συνέβαινε, επειδή η Αγγλία ήταν 

υποχρεωμένη, την περίοδο αυτή, να πληρώνει φόρο υποτελείας στην Τουρκία. Στην 

πραγματικότητα τον φόρο πλήρωναν οι ίδιοι οι Κύπριοι. 
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ΙΙ. ΠΗΓΕΣ: 

1. Η πρώτη έπαρση της αγγλικής σημαίας στην Πύλη Πάφου στη Λευκωσία 

 

 

2. Η είσοδος των Άγγλων στο Λευκόνοικο 

 


